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Μετά την µεταρρύθµιση του θεσµικού πλαισίου για τη σύνταξη του Εθνικού 
Κτηµατολογίου που έγινε από τον Υπουργό ΠΕΧΩΔΕ κ. Γιώργο Σουφλιά µε το 
νόµο 3481/2006 και την πετυχηµένη δροµολόγηση της νέας γενιάς 
κτηµατογραφήσεων σε 107 νέες περιοχές όλης της χώρας είναι η πρώτη 
φορά, µετά από χρόνια, που στην Κτηµατολόγιο Α.Ε. µπορούµε να ατενίζουµε 
το µέλλον µε αισιοδοξία και να οραµατιστούµε. 

Πλέον το Εθνικό Κτηµατολόγιο γίνεται πραγµατικότητα και αυτό το 
αντιλαµβάνονται και οι πλέον δύσπιστοι. Ωστόσο αυτό δεν αρκεί. Σε έναν 
κόσµο που αλλάζει ταχύτατα, οφείλουµε να παρακολουθούµε τις εξελίξεις και 
να αλλάζουµε και εµείς. Και αυτή σήµερα είναι µια µεγάλη πρόκληση και για το 
Εθνικό Κτηµατολόγιο. 

Η ψηφιακή εποχή και η συνεχής εξέλιξη των τεχνολογιών της 
Επικοινωνίας επηρεάζει άµεσα τη φυσιογνωµία των κτηµατολογίων 
διεθνώς. 

Οι νέες τεχνολογίες µας δίνουν τη δυνατότητα να βελτιώσουµε τη 
λειτουργικότητα και να διευρύνουµε τον ορίζοντα του έργου, µε στόχο να 
παρέχουµε σύγχρονες υπηρεσίες και πληροφορίες για τη γη στο πλαίσιο της 
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. 

Τις κατευθύνσεις του όλου εγχειρήµατος δίνει το Eurogeographics, δηλαδή η 
ένωση των εθνικών φορέων χαρτογραφήσεων και κτηµατολογίων της 
Ευρώπης, στο οποίο έχω την τιµή να µετέχω µε την ιδιότητα του Προέδρου 
του ΟΚΧΕ και της Κτηµατολόγιο Α.Ε. 

Το 2007 η Γενική Συνέλευση του Eurogeographics και η Μόνιµη Επιτροπή 
Κτηµατολογίου (Permanent Committee for Cadastre) της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης υιοθέτησαν το κείµενο «Το Κτηµατολόγιο στην Ευρώπη του 2012». 

Σύµφωνα µε αυτό το Κτηµατολόγιο θεωρείται ο πυρήνας, το θεµελιακό 
χαρτογραφικό υπόβαθρο, επί του οποίου δοµείται, µε την προσθήκη πλήθους 
άλλων θεµατικών πληροφοριών για τη γη, η Εθνική και κατ’ επέκταση η 
Ευρωπαϊκή Υποδοµή Χωρικών Πληροφοριών (Infrastructure for Spatial 
Information in Europe – INSPIRE). 

Η Εθνική Υποδοµή Γεωγραφικών Πληροφοριών είναι ένα ενιαίο εθνικό 
πλαίσιο που θα συντονίσει και θα δηµιουργήσει οµοιογενή και διαλειτουργικά 
χωρικά δεδοµένα και ηλεκτρονικές υπηρεσίες για την πρόσβαση σ’ αυτά. Θα 
λέγαµε, είναι η καρδιά της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης στον τοµέα αυτό, 
απαραίτητη και για τον συγχρονισµό µε τις διεθνείς εξελίξεις και ειδικότερα µε 



την υλοποίηση και στη χώρα µας της ευρωπαϊκής Οδηγίας 2007/2/ΕΚ 
(INSPIRE). 

O Οργανισµός Κτηµατολογίου και Χαρτογραφήσεων Ελλάδος και η 
ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε., µε προγραµµατική συµφωνία των δύο φορέων, έχουν 
σχεδιάσει, προετοιµάσει και θα υλοποιήσουν, για πρώτη φορά στην Ελλάδα, 
το έργο της Εθνικής Υποδοµής Γεωγραφικών Πληροφοριών (ΕΥΓΕΠ). 

Το Κτηµατολόγιο λαµβάνει έτσι τη µορφή ενός Ολοκληρωµένου Συστήµατος 
Πληροφοριών Γης που περιέχει νοµικές, φυσικές, τεχνικές, περιβαλλοντικές, 
οικονοµικές και άλλες πληροφορίες για τη γη πάνω σε ένα ενιαίο και ακριβές 
υπόβαθρο αναφοράς, το λεγόµενο Πολυσήµαντο Κτηµατολόγιο (Cadastre 
polyvalant). 

Το κτηµατολόγιο µετεξελίσσεται σε ένα στρατηγικό εργαλείο 
προγραµµατισµού που υποστηρίζει γενικότερα το σύστηµα διαχείρισης 
της γης και την άσκηση πολιτικής γης. 

Και όλα αυτά σε ένα πλαίσιο ραγδαίας ανάπτυξης της λεγόµενης ηλεκτρονικής 
διακυβέρνησης µε την οποία µελλοντικά το σύνολο των πληροφοριών του 
Κτηµατολογίου θα διατίθενται στο διαδίκτυο και ένα µέρος των συναλλαγών 
του θα γίνονται µε ηλεκτρονικό τρόπο. 

Με βάση αυτές τις εξελίξεις το ερώτηµα που ανακύπτει είναι αν στην Ελλάδα 
µπορούµε να παρακολουθήσουµε αυτές τις κατακλυσµιαίες εξελίξεις. Η 
απάντηση είναι ότι ασφαλώς και µπορούµε. 

Η Κτηµατολόγιο Α.Ε. τα τελευταία χρόνια έχει κάνει τεράστιες 
επενδύσεις στις τεχνολογίες της πληροφορικής και ήδη έχει αναπτύξει 
τις πρώτες εφαρµογές ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. 

Τα επόµενα χρόνια µέσα από το ΕΣΠΑ 2007-2013 σχεδιάζουµε να κάνουµε 
επίσης πολύ σηµαντικά βήµατα. 

Όµως παράλληλα µε τον «τεχνολογικό εκσυχρονισµό» του Εθνικού 
Κτηµατολογίου είναι επιβεβληµένο να κάνουµε και νέα βήµατα για τον θεσµικό 
εκσυγχρονισµό του έργου. Στο πλαίσιο αυτό θέµατα που πριν λίγο καιρό 
αποτελούσαν «ταµπού», όπως για παράδειγµα η δηµιουργία των οριστικών 
Κτηµατολογικών Γραφείων και η ηλεκτρονική διαχείριση των σχετικών µε τις 
συναλλαγές για τα ακίνητα εγγραφών και άλλων πληροφοριών, πρέπει να 
συζητηθούν προκειµένου να γίνουν πράξη. 

Η πολιτική βούληση υπάρχει και οι συνθήκες έχουν ωριµάσει. Το όραµά µας 
για το Ελληνικό Κτηµατολόγιο µας συνεπαίρνει και είναι εφικτό. 


